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Staatlich geprüfte Kinderpflegerin beziehungsweise Staatlich geprüfter Kinderpfle-
ger - eine Ausbildung ohne Zukunft in Thüringen?

Der Beruf Kinderpflegerin beziehungsweise Kinderpfleger wird in mehreren Städten Thüringens als Aus-
bildungsberuf mit Zukunft angeboten. Nach abgeschlossener Ausbildung gelten Kinderpfleger jedoch als 
Unterstützungskräfte im Sinne des § 16 Thüringer Kindertagesbetreuungsgesetzes (ThürKitaG), nicht als 
Fachkräfte. Bei der Novellierung des Thüringer Kindertagesbetreuungsgesetzes im Dezember 2017 findet 
der Beruf des Kinderpflegers erneut keine dahingehende Berücksichtigung.

Vor dem Hintergrund des Mangels an pädagogischen Fachkräften in Thüringen könnten Kinderpfleger nach 
meiner Einschätzung unterstützen und die hohe Belastungssituation der Erzieherinnen und Erzieher entschär-
fen - zumal ein Drittel der Arbeitszeit einer Fachkraft auf nicht unmittelbar pädagogische Aufgaben, wie zum 
Beispiel Elterngespräche, Qualitätsentwicklung oder Bildungsdokumentation, Urlaub und Fortbildungen fällt.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/422 vom 18. März 
2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 7. Mai 2020 beantwortet:

1. Wie haben sich die Ausbildungszahlen im Beruf Staatlich geprüfte Kinderpflegerin beziehungsweise 
Staatlich geprüfter Kinderpfleger in den letzten zehn Jahren in Thüringen entwickelt (bitte aufschlüsseln 
nach Schulen und Jahren)?

Antwort:
Auf die beiden nachfolgenden Übersichten wird verwiesen.

Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport/Statistikstelle
erstellt am 21.04.2020 19:30/Thema: Schüler/BBS (berufsbildende Schulen)/Dokument (13E)
Schüler nach Berufsfeld, Beruf und Fachrichtung sowie Jahrgangsstufe und Schuljahr (BBS)

Zeitreihe

Geografie Beruf

Klassenstufe
+ ∑
Schuljahr
10/11 11/12 12/13 13/14 14/15 15/16 16/17 17/18 18/19 19/20

Thüringen Kinderpflege 1.248 1.298 1.282 1.289 1.213 1.107 1.120 1.174 1.181 1.226

Schuljahresstatistik Schulen-Klassen-Schüler BBS ST+FT, Schuljahre: 92/93-19/20
Weitere Daten auch im Internet unter: www.schulstatistik-thueringen.de

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Meißner (CDU) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport 

http://www.schulstatistik-thueringen.de
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Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport/Statistikstelle
erstellt am 21.04.2020 19:19/Thema: Schüler/BBS (berufsbildende Schulen)/Schullisten/Dokument (13A)
Schüler nach Beruf, Schulformzweig und Schule sowie Klassenstufe (BBS)

mit Adressangaben

Schuljahr Beruf Schulform-
zweig

Schule Schüler BBS
Klassenstufe

Schul-
nummer

Ort - ∑ 1. 
Jhrgst.

2. 
Jhrgst.

2019/2020 Kinderpflege BFS 60003 Altenburg 75 45 30
60269 Eisenach 50 28 22
60346 Erfurt 47 24 23
60539 Gera 83 47 36
60779 Bad Salzungen 45 27 18
61187 Greiz 58 46 12
61743 Meiningen 34 24 10
61756 Mühlhausen 58 38 20
62028 Saalfeld 38 25 13
63082 Weimar 74 42 32
64283 Nordhausen 83 47 36
64297 An der Schmücke 77 49 28
64298 Schwarzatal 9  9
64404 Pößneck 55 33 22
64477 Gotha 51 30 21
64537 Mühlhausen/Thüringen 53 28 25
64538 Erfurt 174 109 65
64540 Altenburg 54 31 23
64597 Gera 37 25 12
64837 Suhl 71 41 30
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Schuljahr Beruf Schulform-
zweig

Schule Schüler BBS
Klassenstufe

Schul-
nummer

Ort - ∑ 1. 
Jhrgst.

2. 
Jhrgst.

2018/2019 Kinderpflege BFS 60003 Altenburg 62 45 17
60269 Eisenach 43 25 18
60346 Erfurt 45 26 19
60539 Gera 81 46 35
60779 Bad Salzungen 39 23 16
61187 Greiz 41 25 16
61743 Meiningen 31 19 12
61756 Mühlhausen 49 38 11
62028 Saalfeld 34 18 16
63082 Weimar 76 40 36
64283 Nordhausen 93 53 40
64297 An der Schmücke 66 37 29
64298 Schwarzatal 20 12 8
64404 Pößneck 45 30 15
64477 Gotha 49 28 21
64537 Mühlhausen/Thüringen 60 32 28
64538 Erfurt 186 109 77
64540 Altenburg 44 30 14
64597 Gera 45 24 21
64837 Suhl 72 43 29

2017/2018 Kinderpflege BFS 60003 Altenburg 39 23 16
60269 Eisenach 45 22 23
60346 Erfurt 44 26 18
60539 Gera 74 46 28
60779 Bad Salzungen 45 28 17
61187 Greiz 42 25 17
61743 Meiningen 33 23 10
61756 Mühlhausen 33 25 8
62028 Saalfeld 36 25 11
63082 Weimar 78 43 35
64283 Nordhausen 77 42 35
64297 An der Schmücke 78 46 32
64298 Schwarzatal 18 10 8
64404 Pößneck 34 20 14
64477 Gotha 56 30 26
64537 Mühlhausen/Thüringen 80 47 33
64538 Erfurt 191 117 74
64540 Altenburg 42 26 16
64597 Gera 52 33 19
64837 Suhl 77 48 29
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Schuljahr Beruf Schulform-
zweig

Schule Schüler BBS
Klassenstufe

Schul-
nummer

Ort - ∑ 1. 
Jhrgst.

2. 
Jhrgst.

2016/2017 Kinderpflege BFS 60003 Altenburg 35 23 12
60269 Eisenach 40 23 17
60346 Erfurt 45 25 20
60539 Gera 72 40 32
60779 Bad Salzungen 46 28 18
61187 Greiz 39 26 13
61743 Meiningen 30 20 10
61756 Mühlhausen 40 22 18
62028 Saalfeld 36 20 16
63082 Weimar 61 36 25
64283 Nordhausen 86 49 37
64297 An der Schmücke 81 51 30
64298 Schwarzatal 21 11 10
64404 Pößneck 29 18 11
64477 Gotha 45 28 17
64537 Mühlhausen/Thüringen 88 49 39
64538 Erfurt 181 117 64
64540 Altenburg 32 21 11
64597 Gera 43 28 15
64837 Suhl 70 36 34

2015/2016 Kinderpflege BFS 60003 Altenburg 48 24 24
60269 Eisenach 46 26 20
60346 Erfurt 40 22 18
60539 Gera 77 42 35
60779 Bad Salzungen 41 24 17
61187 Greiz 31 13 18
61743 Meiningen 37 25 12
61756 Mühlhausen 45 23 22
62028 Saalfeld 33 18 15
63082 Weimar 65 25 40
64283 Nordhausen 92 47 45
64297 An der Schmücke 87 51 36
64404 Pößneck 37 19 18
64477 Gotha 47 28 19
64537 Mühlhausen/Thüringen 233 151 82
64540 Altenburg 27 14 13
64597 Gera 50 35 15
64837 Suhl 71 40 31
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Schuljahr Beruf Schulform-
zweig

Schule Schüler BBS
Klassenstufe

Schul-
nummer

Ort - ∑ 1. 
Jhrgst.

2. 
Jhrgst.

2014/2015 Kinderpflege BFS 60003 Altenburg 68 41 27
60269 Eisenach 45 27 18
60346 Erfurt 67 26 41
60539 Gera 87 44 43
60779 Bad Salzungen 45 25 20
61187 Greiz 41 22 19
61743 Meiningen 46 24 22
61756 Mühlhausen 61 40 21
62028 Saalfeld 34 20 14
63082 Weimar 63 46 17
64283 Nordhausen 106 59 47
64297 An der Schmücke 95 63 32
64404 Pößneck 39 22 17
64477 Gotha 45 27 18
64537 Mühlhausen/Thüringen 221 136 85
64540 Altenburg 35 22 13
64597 Gera 42 29 13
64837 Suhl 73 45 28

2013/2014 Kinderpflege BFS 60003 Altenburg 67 48 19
60269 Eisenach 43 28 15
60346 Erfurt 92 49 43
60539 Gera 91 52 39
60779 Bad Salzungen 53 36 17
61187 Greiz 39 25 14
61743 Meiningen 42 25 17
61769 Mühlhausen 65 39 26
62028 Saalfeld 35 21 14
63082 Weimar 60 22 38
64283 Nordhausen 139 80 59
64297 An der Schmücke 102 50 52
64404 Pößneck 45 27 18
64477 Gotha 44 25 19
64537 Mühlhausen/Thüringen 230 134 96
64540 Altenburg 39 22 17
64597 Gera 27 27  
64837 Suhl 76 49 27
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Schuljahr Beruf Schulform-
zweig

Schule Schüler BBS
Klassenstufe

Schul-
nummer

Ort - ∑ 1. 
Jhrgst.

2. 
Jhrgst.

2012/2013 Kinderpflege BFS 60003 Altenburg 45 25 20
60269 Eisenach 38 22 16
60346 Erfurt 116 57 59
60539 Gera 89 49 40
60779 Bad Salzungen 39 26 13
61187 Greiz 53 23 30
61743 Meiningen 42 26 16
61769 Mühlhausen 73 42 31
62028 Saalfeld 40 18 22
63082 Weimar 74 49 25
64283 Nordhausen 114 80 34
64297 An der Schmücke 110 65 45
64404 Pößneck 45 21 24
64477 Gotha 47 27 20
64537 Mühlhausen/Thüringen 244 132 112
64540 Altenburg 41 20 21
64837 Suhl 72 42 30

2011/2012 Kinderpflege BFS 60003 Altenburg 47 28 19
60269 Eisenach 47 28 19
60346 Erfurt 126 67 59
60539 Gera 83 50 33
60779 Bad Salzungen 39 24 15
61187 Greiz 62 48 14
61743 Meiningen 49 27 22
61769 Mühlhausen 79 53 26
62028 Saalfeld 53 35 18
63082 Weimar 60 24 36
64283 Nordhausen 88 55 33
64297 An der Schmücke 114 63 51
64404 Pößneck 55 33 22
64477 Gotha 27 27  
64537 Mühlhausen/Thüringen 243 144 99
64540 Altenburg 49 25 24
64837 Suhl 77 53 24
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Schuljahr Beruf Schulform-
zweig

Schule Schüler BBS
Klassenstufe

Schul-
nummer

Ort - ∑ 1. 
Jhrgst.

2. 
Jhrgst.

2010/2011 Kinderpflege BFS 60003 Altenburg 44 27 17
60269 Eisenach 41 25 16
60346 Erfurt 122 65 57
60539 Gera 80 44 36
60779 Bad Salzungen 44 26 18
61187 Greiz 32 18 14
61743 Meiningen 44 27 17
61769 Mühlhausen 68 46 22
62028 Saalfeld 47 20 27
63082 Weimar 83 45 38
64283 Nordhausen 96 52 44
64297 An der Schmücke 125 61 64
64404 Pößneck 48 26 22
64537 Mühlhausen/Thüringen 240 142 98
64540 Altenburg 47 24 23
64837 Suhl 87 46 41

Schuljahresstatistik Schulen-Klassen-Schüler BBS ST+FT, Schuljahre: 10/11-19/20 
Weitere Daten auch im Internet unter: www.schulstatistik-thueringen.de

2. Wie beurteilt die Landesregierung die Chancen für Kinderpflegerinnen beziehungsweise Kinderpfleger 
auf dem Thüringer Arbeitsmarkt?

3. In welchen Bereichen und welchen Einrichtungen sind aktuell Staatlich geprüfte Kinderpflegerinnen be-
ziehungsweise Kinderpfleger in Thüringen tätig?

Antwort zu den Fragen 2 und 3: 
Der Einsatz staatlich geprüfter Kinderpfleger als pädagogische Fachkraft in Kindertageseinrichtungen 
ist in Thüringen nicht möglich. Gemäß §16 Abs. 1 ThürKitaG zählt der Beruf des staatlich geprüften Kin-
derpflegers nicht zu den anerkannten Abschlüssen als pädagogische Fachkraft. Über die festgelegte 
Mindestpersonalausstattung hinaus, können gemäß § 16 Abs. 6 ThürKitaG weitere geeignete Mitarbei-
ter die Arbeit der Fachkräfte in den Kindertageseinrichtungen unterstützen. Hierzu zählen auch staat-
lich geprüfte Kinderpfleger.

Zum Stichtag 1. März 2019 waren nach dem Bericht des Thüringer Landesamtes für Statistik über Ta-
geseinrichtungen für Kinder und öffentlich geförderte Kindertagespflege 105 Kinderpfleger in Thüringer 
Kindertageseinrichtungen beschäftigt.

Des Weiteren ist bei der Betreuung von Kindern und Jugendlichen in erlaubnispflichtigen Einrichtungen 
im Bereich der Hilfen zur Erziehung (vergleiche § 45 Abs. 1 Achtes Buch Sozialgesetzbuch -SGB VIII-) 
ein Einsatz von Kindertagespflegepersonen als Ergänzungskraft, über den festgelegten Mindestperso-
nalbedarf hinaus, prinzipiell realisierbar. Der Mindestpersonalschlüssel ist jedoch durch Fachkräfte ge-
mäß § 45 Abs. 2 Satz 2 Nr. 1 SGB VIII in Verbindung mit § 23 Satz 1 Thüringer Kinder- und Jugendhilfe-
Ausführungsgesetz (ThürKJHAG) zu gewährleisten, zu denen die staatlich geprüften Kinderpflegerinnen 
und Kinderpfleger nicht zählen. 
In bestimmten Betreuungsformen, wie zum Beispiel der Betreuung von Müttern und deren Kindern oder 
der Kleinstkinderbetreuung, kann dem Träger der Einrichtung für den Einsatz einer staatlich geprüften Kin-
derpflegerin oder eines Kinderpflegers, nach Einzelfallprüfung, eine Zulassung als Betreuungskraft gemäß 
§ 23 Satz 2 ThürKJHAG durch das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport erteilt werden. 

Weitere Erkenntnisse liegen hier nicht vor.

http://www.schulstatistik-thueringen.de
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4. Warum wird der Beruf in Thüringen ausgebildet, aber im Thüringer Kindertagesbetreuungsgesetz nicht 
berücksichtigt beziehungsweise überhaupt erwähnt?

5. Welche Auffassung vertritt die Landeregierung zu dem Vorschlag, die Einstellung von Kinderpflegerin-
nen und Kinderpflegern durch das Land ohne Anrechnung dieser Unterstützungskräfte auf den Fach-
kräftepersonalschlüssel der jeweiligen Kindertagesstätte zu finanzieren? Gibt es hierzu Überlegungen 
seitens der Landesregierung oder andere konkrete Lösungsansätze, um dem Personalmangel an Thü-
ringens Kindertagesstätten auch mit Unterstützungs- beziehungsweise Ergänzungskräften entsprechend 
§ 16 ThürKitaG entgegenzuwirken?

Antwort zu den Fragen 4 und 5:
Mit der Novelle des Thüringer Kindertagesbetreuungsgesetzes  im Zusammenhang mit der Einführung 
eines zweiten beitragsfreien Kindergartenjahres und den Standarderhöhungen im Bereich des Mindest-
personalschlüssels im Jahr 2019 wurde seitens des Gemeinde- und Städtebundes im Rahmen des par-
lamentarischen Anhörungsverfahrens vorgeschlagen, dass Sozialassistenten und staatlich geprüfte Kin-
derpfleger mit einer Quote von zehn Prozent im Mindestpersonalschlüssel des § 16 Abs. 3 ThürKitaG 
als sogenannte Ergänzungskräfte berücksichtigt werden sollten. 

Aufgrund der Tatsache, dass staatlich geprüfte Kinderpfleger in Thüringen nur als Unterstützungskraft 
in einer Kindertageseinrichtung eingesetzt werden können, gibt es regelmäßig Refinanzierungsproble-
me, da zu den ansatzfähigen Betriebskosten im Sinne von § 22 Abs. 1 und § 21 Abs. 4 ThürKitaG nur 
die Kosten zählen, welche für den Betrieb der Einrichtung erforderlich sind.  Da Unterstützungskräfte im 
Sinne des § 16 Abs. 6 ThürKitaG neben dem pädagogischen Fachpersonal zusätzlich eingestellt wer-
den, ist eine Erforderlichkeit für den Betrieb der Einrichtung zu verneinen, so dass für diese Unterstüt-
zungskräfte dann häufig keine Refinanzierung und öffentliche Förderung der hiermit zusammenhängen-
den Personalkosten erfolgt. 

Ein Vorschlag dies zu ändern ist hier nicht bekannt. Im Übrigen erfolgt seitens des Landes keine Finan-
zierung von Personalkosten in Thüringer Kindertageseinrichtungen, sondern lediglich eine finanzielle 
Beteiligung im Rahmen des kommunalen Finanzausgleichs. 

Holter
Minister
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